

■周三有约

文·黄艳

“全县13座正在加固和尚未加固的小二型水库要做好防洪预案;还有89座大塘堰,没有列入整治,是防范重点……”近日蒋志刚在日记中写道。

1981年,蒋志刚参加工作,到孝昌县一座水库做了技术员。他将过去的学习习惯变成了工作习惯,坚持写日记,一写就是33年,100多本日记记录着他从事水利事业的热爱。

说起水利,蒋志刚滔滔不绝:“这些年的防洪安全得到大大加强,以前我们是对河道除险加固,现在我们的重点放在了水库除险加固上……”

他印象最深刻的是周巷镇“陈庙水库”。这个水库面积18.5平方公里,但总库容只有108万立方米。由于水库大坝不够高,年年都会发生险情。

“一进入汛期,那就睡不着安稳觉。水库下面有三个村庄几百号人,经常被洪水掀翻房子的噩梦

基层水利“活地图”是这样炼成的

惊醒……”蒋志刚说。从2006年开始,他一直关注陈庙水库的除险加固方案,一定要把险情压下去。

2009年,水库加固项目批下来,总计花了375万元,加固了水库大坝,改善了进库的公路。险情没了,蒋志刚能睡个安稳觉了。

扎根基层30多年,家乡的山山水水、沟沟坎坎都留下蒋志刚的足迹,孝昌县的水利“活地图”就是这样得来的。

“你随便问他哪一个水库、哪一个渠道、哪一个项目,是什么历史问题,现在有什么问题,症结在哪里,他都能给你一一说清,绝不会让你失望!”他的一位同事向记者打抱不平。

1998年长江流域特大洪水期间,孝昌县滑石水库出现重大险情,闸门老化破裂,水库大量溢水,如果闸门解体,将危及下游的丰山、杨店两个灌区5万

亩农作物和10万人民群众的生命财产安全。

当时任孝昌县水务局总工程师的蒋志刚在现场,提出一个大胆的想法:从水库闸底观测具体破裂位置,再制定排险方案。当时,闸底水流汹涌澎湃,撞击声震耳欲聋,26米深的井下究竟有什么险情无人知晓。

谁下到井里去?“险情第一,不可能浪费时间,我最了解情况!”蒋志刚站出来说。

事实证明,他确实了解情况。他下到深井,地面上的同志就看不到他了,人们的心紧张到嗓子眼上。但是没多久,下面传来声音,“找到了!”蒋志刚根据摸排到的情况,现场制定除险方案,最后绑住了洪流,保住10万人民的身家性命。

1998年8月30日,蒋志刚的日记写道:滑石水库的情况我最了解,主要就是年久失修,薄弱处比较多。险情就是在抢时间,同志们不让我去,但是

我了解情况,肯定是我下井……

2013年湖北大部地区遭遇旱灾,孝昌县白沙镇旱情严重,农业用水和居民吃水都困难。蒋志刚提出一个“滚水坝”的想法。他带着这个想法去他的母校武汉大学水利水电学院请教他的老师。

经过多番讨论,专家们认为“滚水坝”是投资最低、综合效益最高的方案。蒋志刚给记者算账:这个投资不到1000万元,但效果相当于一个1200万立方米的“水库”,而真要修一个这样的水库,按现在的成本需要2亿多元!

“研究水,熟悉水,我觉得水自己有它的力量,我们要做的是因势利导,少一些不必要的人为工程。”他的一篇日记中写着,“长期与水打交道,我学到一个道理:清水自清,浊水自浊,水利工作者要守住水的防线,还要守住自己的防线。”(新华社)

■人物点击



赵树丛:防沙治沙要有大发展,关键靠改革

今年的6月17日是第20个“世界防治荒漠化和干旱日”。我国是世界上受沙化危害最严重的国家之一,沙化土地主要分布于北方干旱、半干旱地区,而且大多是“老、少、边、贫”地区,沙化导致生态恶化,严重影响人们的生产、生活甚至危及生存,严重制约经济社会可持续发展,是推进生态文明建设、实现美丽中国的重要障碍。

“防沙治沙要有大发展,关键要靠改革,要创新治理模式。”国家林业局局长赵树丛指出,首先要通过深化改革进一步创新机制。研究建立荒漠生态补偿机制,调节沙区生态保护各利益相关者之间的利益关系;研究完善鼓励各类社会主体参与防沙治沙的政策,积极推进沙地承包治理和承包管护,调动社会各方面力量投入防沙治沙。

其次,要通过健全制度进一步强化保护。严格实行禁止滥樵采、滥放牧、滥开垦、滥用水资源制度和沙区开发建设环评制度,严厉打击破坏沙区植被的违法行为;划定并严守沙区生态红线。

同时,还要通过推广先进技术进一步优化治理模式。探索不同类型沙区的防沙治沙适用技术和治理模式,引进、培育适宜沙区不同类型区生长的抗逆性植物良种。目前,沙化土地封禁保护补助试点已正式启动,且试点总体进展顺利。这填补了我国防沙治沙的一项空白。



全宝生:食品安全问题需要从源头解决

6月14日,由国际食品安全协会主办、世界粮农组织协办的第三届国际食品安全峰会在北京召开,本次峰会以“挑战与变革”为主题多方探讨全球食品安全问题的发展趋势,同时分享了来自国际食品安全协会会员国家与企业的发展案例。永业公司副总裁全宝生应邀出席了本次峰会,参与“食品安全严峻形势下的产业链科技变革”论坛,并就食品安全需要企业发挥市场作用,通过行业标准进行质量把关进行主题发言。

全宝生表示,食品安全问题需要从源头解决。中国地域广阔,各地特色农产品丰富,但由于现阶段农产品的产地分散与食品安全检测手段的普及还存在着矛盾,在这个问题上需要企业参与,发挥市场作用,从科技入手,通过产品标准、行业标准等进行质量把关,保障农产品从田间地头到城市餐桌的安全。永业公司基于这个理念建立了为城市送健康、为农村送财富的双向科技服务体系,一方面为农民提供优质农资产品与农技服务从源头保障食品安全,另一方面制定企业严格标准通过乐自然品牌将优质农产品送进城市。永业的实践经验表明,要同时关注农民与市民,通过现代农业科技与现代农业管理理念的推广,在促进农民增收的同时解决食品安全的问题。

从卖爆米花到编写数控机床教材

窦元军:学习让我实现梦想

■将新闻进行到底

文·孙小静

2014年第十六届上海读书节开幕式上,一位特殊嘉宾的经历打动了不少观众。他叫窦元军,从河北沧州农村来到上海,最初靠卖爆米花谋生,

对知识的渴求使他努力学习,改变命运,如今成为知名的机床数控工程师。他说:“是学习让我实现了梦想!”

一场意外使他到沪打工

19岁高考失利,窦元军回家务农。侍弄10多亩田地,自己嫁接、栽种60多棵桃树,闲时再卖卖点心,日子过得还算安稳。要不是那次意外,他说自己大概会在农村老家终老一生了。

34岁那年秋天,窦元军像往常一样收割了麦子,堆上三轮车,扎紧,运到农场去脱粒。小他两岁的妻子李艳荣坐在两人高的麦垛上,抓着扎麦秆的绳子。到了农场准备卸麦子,妻子手一松直接摔了下来。窦元军与村民手忙脚乱地用车将李艳荣拉到20多公里之外的市立医院。医生说:“还好没有摔破大动脉,否则有生命危险。”

窦元军陪着妻子住了20多天医院,他越想越后怕。在上海打工的妹妹听说家里出事,打电话对哥哥说:别干农活了,到上海来打工吧。

窦元军心动了。2005年11月23日,34岁的窦元军带着妻子、8岁的儿子,来到上海浦东,与妹妹一家合租在一起。妻子很快找到了一份洗碗工的工作,但窦元军

走进课堂从“鼠标”学起

2006年3月,刚走进课堂的窦元军很快发现自己是“零基础”。由于从来没有用过电脑,老师说“鼠标”,他茫然不知所指。“从高中毕业后,再没碰过课本,脑子就像生锈的自行车,转也转不动。”窦元军自嘲道。一天学下来,整个脑袋都疼,还完全跟不上进度。

天渐渐热了,爆米花生意不像冬天那么红火了,窦元军决定“全脱产学习”。他找到教自己的孟富森教授:“您平时给职校学生上课,我能不能跟着学?”看到如此好学的学生,孟教授一口答应。从此,窦元军成了孟教授的“影子”,孟教授走到哪,他就跟到哪。



周一到周五,孟教授在台上讲,他坐在最后一排认真听,周末再回到培训班学习自己的课程。就这样一个知识内容反复听、反复学,窦元军逐渐从“连问题都提不出来”到“能加入同学的讨论”。半年学习期满,考试通过,窦元军获得了中级技工的证书。

半年的深入交往,孟教授对这个勤勉好学的学生十分赞赏,主动向校方推荐,让窦元军留校。2006年9月,他与校方正式签约成为实训指导,首次与其他老师合作带班。

因为自己学习机会得来不易,窦元军在带学生时非常用心,还经常苦口婆心地劝导孩子们珍惜时间。不出3个月,班级及格率从原来的30%跃升至60%。校长很高兴,窦元军得到了他人生中第一笔奖金。

在带学生的同时,他还不断跟孟教授听课学习。他对技术的钻研近乎痴迷,上课时把学员的提问一一记录下来,然后反复琢磨孟老师的答案。

2007年8月,窦元军代表外高桥保税区职教参加了“浦东新区数控机床职业技能竞赛”,获得了数控机床操作工亚军,并拿到了数控机床操作工二级证书,成功获得专业技师职称。



“在上海我圆了自己的大学梦。而且,只要有真才实学,在这就能获得发展的机会,并被认可。我要成为一级技师,那是技工在行业内最高的技术职称。”



不懈努力终圆大学梦

渐渐地,窦元军有了重拾大学梦的信心。2009年,他入读上海电视大学行政管理大专班,两年半顺利拿到大专文凭。2012年秋季,他又进入已更名为“上海开放大学”的原大学本科学历学习,专业是机械制造及自动化。从家里到学校,换乘两辆公交,费时一个半小时,但每个周末8点半上课,窦元军几乎都是提早一个小时到教室,开始温习功课。2014年1月,他以优异的成绩拿到本科毕业证书。

在这期间,窦元军还完成了一项不同寻常的任务。2010年,应孟富森老师的邀请,他参与了《数控机床编程与加工实训教程》和《CAD/CAM与数控机床加工》两本专业技术等级培训与考试指定教材的编写,独立撰写其中的若干章节。

2012年,窦元军应聘进入位于松江区的一家企业,成为该企业的工程师和机械加工工段负责人。

他为企业解决了不少问题。有一次,公司产品的一款吸油过滤器装配后出现漏油现象,窦元军主动请教开放大学的老师、同学以及比赛时结识的朋友,最后找到症结:阀盖和螺杆不完全垂直,导致密封性不够。他一次又一次实验,终于成功调整了工装夹具,确保了阀盖和螺杆的垂直度,产品质量问题迎刃而解。企业老板逢人便说:我真的引进了一个优秀人才。

今年1月,在众多候选人中最终评选出的10位“2013上海教育年度新闻人物”,窦元军名列其中。

“在上海我圆了自己的大学梦。而且,只要有真才实学,在这就能获得发展的机会,并被认可。”窦元军表示自己还将继续努力,“我要成为一级技师,那是技工在行业内最高的技术职称。”(据人民网)

走近清华科技园之二

捍卫版权如同捍卫生命

——写于清华科技园成立20周年之际

从创业第一天起,有法学背景的童之磊,就做好了与侵权行为抗争的准备,“先授权、后传播”奉为“零条件”原则。

因为奉了这六字原则,数字出版先锋企业“中文在线”创造了很多业界“第一”:第一家与作家签约付费使用数字版权的企业,成为最大正版数字内容提供商;牵头成立中文“在线反盗版联盟”,成为最有影响力的反盗版机构;童之磊也是唯一一名参与《著作权法》修订的企业家……

如今,企业整整14年的中文在线,被互联网江湖称为数字出版界“老大”,董事长兼总裁童之磊则成了高举旗帜保护网络版权的“头人”。旗帜后面直接受益的,是国内510余家出版机构、2000多份签约知名作家和畅销书作家,以及30多万名网站网络作者。

网络很疯狂,保护数字版权义不容辞

中文在线的商业模式始于2000年首届“挑战杯”

中国大学生创业计划竞赛,获得金奖第一名的商业计划书。队长童之磊被创业的激情和“数字传承文明”的梦想鼓舞,2000年成立了致力于做“数字出版领跑者”的创业公司——中文在线。获得巴金、余秋雨等文化名人的大力支持,还一度得到大量风险投资的青睐。

但是,只要有出版行业的行业,永远面临最大的天敌——盗版。对童之磊影响较大的,是发生在1999年的中国首例网络著作权侵权案。王蒙、张洁、张抗抗、张承志、毕淑敏、刘震云6位作家向北京市海淀区人民法院递交诉状,起诉北京一家网站擅自将他们的作品搬到网上,法院最终判决6位作家胜诉。

这一案件引发了民间大讨论。当时互联网迅猛发展,转载知名作家的文学作品必然吸引大量网络用户,潜在的商业利益不可估量。作家们认为,自己的著作权受到了侵犯,应该获得经济赔偿;但是互联网业界认为,互联网是一个免费的内容发布平台,转载作品实际上提升了作家的人气和知名度,作家不仅不太可能获得经济赔偿,反而应该给网站支付一定费用。

引发争议的原因,是当时《著作权法》中,没有明确的关于数字版权保护方面的法律依据,官司打的非常艰难。最终,原告方的律师通过解释法条本意,靠“以复制、编辑等方式使用作

品的权利”中的一个“等”字打赢了官司。这场官司很有标志性意义,它进一步确定作者的版权在互联网上也需要捍卫。有了法律保障,童之磊带领中文在线开始以“愚公移山”的精神,与大量知名作家签约,中文在线成为中国最早拥有大量数字内容版权的出版机构。

维权很痛苦,成立“联盟”反盗版义不容辞

有正版就有盗版,有侵权就要维权。诉诸法律是最直接的反盗版手段。2001年,《著作权法》把保护信息网络传播权的法条加了进去。但被侵权作家纷纷表示“维权很痛苦”,既要花时间还要请律师,打赢官司所获赔偿跟损失不成比例,很多人选择放弃。

“只有靠社会力量,搞民间维权!”童之磊说,“建立一个好的知识产权保护环境,就像我们在世界上生

存需要的空气和水,如果没有好的防盗机制,数字出版产业就会死掉,所以‘反盗版联盟’一定要做。”

2005年7月9日,中文在线联合十多家国内出版机构、作家及律师事务所组成的中文“在线反盗版联盟”。到目前为止,已运作维权案件上千起,涉案作品上万部,包括多起在业界有重大影响力的案件。比如,2013年,中文在线起诉侵权公司《后宫甄嬛传》网络传播侵权纠纷案入选“2013年50件典型知识产权案例”,被称为“网站教唆侵权第一案”。再比如,2014年,中文在线启用了维权的“核武器”——刑事维权,东城区公安局接到报警后,依法刑拘了点点小说网的侵权嫌疑人。

这些案件对侵犯知识产权的涉案人起到了极大的震慑作用。童之磊实现了他在成立仪式上的承诺——“联盟将高举‘尊重知产,在线维权’的大旗,穷追网络侵权者和盗版者的责任,使被侵权的著作权人求助有路”。

童之磊加思案,举了一个诉讼美国苹果公司的案例。2011年,中文在线将美国苹果公司及其App提供原告上法庭。经过艰难的搜集证据和反复谈判,2012年12月,法院一审判决中文在线胜诉,美国苹果公司需停止侵权并赔偿中文在线60万元。

“实际上,越是意义大的案子,越是标志性的案子,

越难痛快。”童之磊说,“虽然已经胜诉,但直到今天我们还没有拿到赔偿。二审官司还在打,我们不会放弃。因为越是有名的公司,他的盗版行为造成的影响力和破坏力越大,我们就越要维护签约作家的正当权益。”

该起诉讼对于全球范围内的苹果应用商店乃至安卓等其他平台的应用商店知识产权保护模式都产生了深远影响。

法律很滞后,参与修改《著作权法》义不容辞

随着高新技术特别是数字技术和网络技术的迅猛发展和广泛使用,著作权法律制度遇到了严峻挑战。业界持续的呼声在2011年7月有了回应,《著作权法》第三次修订工作正式启动。著作权法修订聘任的专家都是法学家和政府官员,童之磊则是唯一的企业界代表。

被选做专家参与修法,与童之磊和中文在线以及“在线反盗版联盟”多年来所做的大量维权工作有关,与他的另一个社会角色——中国出版协会反盗版委员会主任——也有关。“由于‘中文在线在反盗版工作中有实力、有效率、有成绩’,中国版权协会决定将其反盗版委员会的秘书处设在中文在线。”中国版权协会理事长沈仁如是评价。

童之磊说,“中国知识产权的保护起步比较晚,90年代后才开始重视。经过20多年发展,我国从立法到执法,都有了巨大进步,特别是2013年《北京条约》缔结成功,极大提升了我国在保护知识产权方面的国际形象和影响力。”他的眼光总是超越当下,超出国界。

获得版权,是安身立命的工具;捍卫版权,已然成为捍卫生命的必须。